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Ερευνώντας και διερευνώντας το σχολικό 
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Ευαγγελία Αραβανή 

Τα  κουτάκια  που όταν ανοίγουν μπορούν να απελευθερώσουν 
δυνάμεις εξίσου αντιφατικές και ισχυρές με εκείνες της φύσης  

(Γ. Σεφέρης) 

1. Το Σχολικό εγχειρίδιο ως μέσο μάθησης και διδασκαλίας

Το σχολικό εγχειρίδιο συνιστά δομικό στοιχείο της παιδαγωγικής πρακτικής 
(Καψάλης, & Θεοδώρου, 2002· Chambliss, & Calfee, 1998), καθώς είναι ένα 
από τα μέσα με τα οποία προσφέρεται η σχολική γνώση. Αποτελεί ένα εργα-
λείο μέσα από το οποίο ο μαθητής αντλεί πληροφορίες για ένα γνωστικό αντι-
κείμενο και του προσφέρει τη δυνατότητα αξιολόγησης της μάθησής του μέσα 
από ποικίλες ασκήσεις και δραστηριότητες (Pingel, 2010: 7-9). Πρόκειται για 
ένα μέσο διδασκαλίας και μάθησης, το οποίο ακόμη και σήμερα, αφενός, θε-
ωρείται απαραίτητο από την πλειονότητα του μαθητικού πληθυσμού και των 
εκπαιδευτικών και, αφετέρου, ασκεί μια σειρά λειτουργιών, οι οποίες -μολο-
νότι περιορίζονται με τη συνεχώς αυξανόμενη διάδοση των τεχνολογιών της 
πληροφορίας και της επικοινωνίας κατά τα τελευταία χρόνια (Morris-Babb, & 
Henderson, 2012: 149-150) - το καθιστούν ιδιαίτερα σημαντικό στη σχολική 
εκπαίδευση (Johnsen, 1993). 

Ο ρόλος του στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι κεντρικός και συχνά έχει 
θέση αυθεντίας ως προς το γνωστικό αντικείμενο, αποτελώντας τη βάση για 
τη διδακτική καθοδήγηση (Μπονίδης, 2004α). Ουσιαστικά οι εκπαιδευτικοί 
το χρησιμοποιούν, για να επιλέξουν και να δομήσουν τα θέματα της διδασκα-
λίας τους (Van Eijck, & Roth, 2008), να διαμορφώσουν και να οργανώσουν 
την ύλη και να διαφοροποιήσουν τη σχολική εργασία με διαφορετικά κείμε-
να και ασκήσεις για κάθε μαθητή ή ομάδες μαθητών (Καψάλης, & Χαραλά-
μπους, 2007). Παράλληλα, το σχολικό εγχειρίδιο πληροφορεί και ενημερώνει 
τον μαθητή για μια γνωστική περιοχή και οριοθετεί το περιεχόμενο του μαθή-
ματος, όπως αυτό ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών, με τη χρήση κείμενου, 
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εικόνων, σχεδιαγραμμάτων ή γραφικών παραστάσεων (Ξωχέλλης, 2005· Σαλ-
βαράς, & Σαλβαρά, 2009). Επίσης, προάγει την κοινωνικοποίηση των μαθη-
τών και τους παροτρύνει, αναπτύσσοντας το ενδιαφέρον τους  για το μάθημα 
και ενισχύοντας τη δια βίου μάθηση (Mikk, 2000). Είναι αυτό που ενθαρρύνει 
την αυτοαξιολόγηση των μαθητών με ποιοτικές μεθόδους αξιολόγησης που 
αποβλέπουν στην απόκτηση υψηλού επιπέδου γνώσης με τη χρήση εναλλα-
κτικών μεθόδων επίλυσης προβλημάτων (Καψάλης, & Χαραλάμπους, 1995). 
Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του είναι ότι μετασχηματίζει την πληροφορία, 
εφόσον δεν αποτελεί απλή συλλογή κειμένων αλλά τα κείμενα που περιέχει 
είναι συστηματοποιημένα και προσαρμοσμένα στους στόχους και τις συνθή-
κες μάθησης (Carpenter, Bullock, & Potter, 2006). Σε αυτό συντελεί και το 
γεγονός ότι συστηματοποιεί και οργανώνει την πληροφορία με την προσθή-
κη νέου εκπαιδευτικού υλικού και διαφοροποιεί τη μάθηση, εφόσον προάγει 
δραστηριότητες που λαμβάνουν υπόψη τη διαφορετικότητα του κάθε μαθητή, 
διευκολύνοντας έτσι την κατανόηση και την ανάπτυξη των γνωστικών στρα-
τηγικών (Berkeley, King, Vilbas, & Conklin, 2016). Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
να λειτουργεί ως εργαλείο απόκτησης πολιτισμικής και πολιτικής συνείδησης 
(Mikk, 2000) κριτικά και γνωστικά προσδιοριζόμενης και εν τέλει να υποστη-
ρίζει τη γνωσιακή, μαθησιακή, διδακτική και κοινωνικοποιητική διάσταση της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας (Ματσαγγούρας, 2006). Άλλωστε, όπως έχει απο-
δειχθεί η αλληλεπίδραση μεταξύ εκπαιδευτικών, μαθητών και σχολικών εγ-
χειριδίων έχει μεγάλη σημασία για ένα αποτελεσματικό περιβάλλον μάθησης 
(Peacock, & Cleghorn, 2004).

2. Το Σχολικό εγχειρίδιο ως η άλλη «όψη» του Προγράμματος Σπουδών

«Η ιδιαιτερότητα του σχολικού εγχειριδίου, ως προσδιοριστικού εργαλείου της 
διδακτικής διαδικασίας» (Σπανός, 2004: 185) έγκειται στο γεγονός ότι απη-
χεί προθέσεις και στόχους του Αναλυτικού Προγράμματος, το οποίο αποτελεί 
έκφραση παιδαγωγικού λόγου, πολιτισμικά και ιδεολογικά προσδιορισμένου 
(Τσοπάνογλου, 2000· Moore, 2000).  Πρόκειται για το διαμεσολαβητικό μέσο 
ανάμεσα στο εκάστοτε πρόγραμμα σπουδών και τους φορείς της διδακτικής 
διαδικασίας (Golding, 2014). Είναι, δηλαδή, η επίσημη ερμηνεία του Προ-
γράμματος Σπουδών μέσα από την οποία καθορίζεται η ποιότητα και η απο-
τελεσματικότητα της διδασκαλίας (Καψάλης, & Χαραλάμπους, 2008).  Σε όλη 
αυτή τη διαδικασία το σχολικό εγχειρίδιο είναι ένα μέσο «μετάφρασης» του 
Αναλυτικού Προγράμματος στην εκπαιδευτική πράξη, καθώς «τα περιεχόμε-
να διδασκαλίας, τα κείμενα, οι προτεινόμενες δραστηριότητες, οι ασκήσεις, οι 
εικόνες συγκεκριμενοποιούν τις γενικόλογες και δεοντολογικές διατυπώσεις 
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του και ενισχύουν την πραγματοποίησή τους (ensure the program realization)» 
(Cristea, 2004: 300).

Έτσι, αποτελεί ένα σταθερό σημείο αναφοράς τόσο για τον εκπαιδευτικό 
όσο και για τον μαθητή, συνιστώντας το βασικό όργανο υλοποίησης του Ανα-
λυτικού Προγράμματος (Καψάλης, & Χαραλάμπους, 2008· Lemoni, Stamou, 
& Stamou, 2011), έχοντας έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα, αφού εκ των προτέρων 
υπόκειται σε πολλούς περιορισμούς και διαμεσολαβήσεις (Βέικου, 2001: 65). 
Επομένως, Αναλυτικό Πρόγραμμα και σχολικό εγχειρίδιο αποτελούν τις δύο 
όψεις του ίδιου νομίσματος (Lebrun, 2006: 75) και, υπό την έννοια αυτή, από 
κοινού με το Αναλυτικό Πρόγραμμα «αποτελεί και το σχολικό εγχειρίδιο τη 
θεωρητική βάση, το σημείο έναρξης αλλά και την πηγή «έμπνευσης» της δι-
δακτικής διαδικασίας, που οδηγεί και στοχεύει στη μάθηση» (Σπανός, 1991: 
384). Ως εκ τούτου, ο σημαντικότερος ρόλος του είναι να διαμορφώνει στους 
μαθητές κίνητρα για την ουσιαστική εμπλοκή τους σ’ αυτή.

3. Σχολικό εγχειρίδιο και ερευνητικές πρακτικές

Λόγω του σημαντικού ρόλου που παίζουν τα σχολικά και τα διδακτικά εγχειρίδια  
(α) στο γνωσιακό περιεχόμενο της διδασκαλίας, (β) στη μορφή της διδασκαλίας, 
(γ) στη διαδικασία της μάθησης και (δ) στην ιδεολογική κοινωνικοποίηση (στά-
σεις, αξίες, ιδεολογία) των μαθητών (Lebrun et al., 2002), η επισκόπηση της βι-
βλιογραφίας έχει δείξει ότι υπάρχει μεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον. Η ανάλυσή 
τους αποτελεί μια σύνθετη αλλά ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα διαδικασία, σύμφωνα 
με την οποία το σχολικό εγχειρίδιο πρέπει να αντιμετωπιστεί όχι ως ένα προ-
κατασκευασμένο επιστημονικό σύγγραμμα, αλλά ως ένα σύνθετο παιδαγωγικό 
κείμενο (Κουλαϊδής, Δημόπουλος, Σκλαβενίτης, & Χρηστίδου, 2002).  Έτσι, 
τα σχολικά εγχειρίδια αποτελούν τις τελευταίες δεκαετίες αντικείμενο συστη-
ματικής μελέτης μεμονωμένων ερευνητών, ειδικών ιδρυμάτων, όπως το Georg 
Eckert, αλλά και διεθνών οργανισμών, όπως είναι η Unesco (Καψάλης, & Χα-
ραλάμπους, 1995: 201-223· Μπονίδης, 2004α: 17-31). Για τη μελέτη των σχο-
λικών εγχειριδίων, μάλιστα, έχουν χρησιμοποιηθεί διαφορετικές μέθοδοι που 
συνήθως προσεγγίζουν είτε τη γνωσιακή, είτε τη διδακτική, είτε τη μαθησιακή, 
είτε την κοινωνικοποιητική και ιδεολογική λειτουργία, ενώ σπανιότερα επιχει-
ρείται η συνολική μελέτη και των τεσσάρων λειτουργιών τους (Ματσαγγούρας, 
2004).  Οι  κυριότερες από τις μεθόδους αυτές είναι οι εξής: η ερμηνευτική μέ-
θοδος, η ποσοτική ανάλυση περιεχομένου, η ποιοτική ανάλυση περιεχομένου, η 
κριτική ανάλυση λόγου και η ανάλυση του εγχειριδίου ως πολυτροπικού μέσου. 

Ως εκ τούτου η μελέτη της βιβλιογραφίας έχει δείξει ότι οι περισσότερες 
έρευνες σχετικά με το σχολικό εγχειρίδιο εστιάζουν σε συγκεκριμένα πεδία, 
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όπως στη μελέτη του περιεχομένου (Κο, 2014· Morgan, 2008), στις κοινω-
νικές και ιδεολογικές αναπαραστάσεις που περιέχει (Φραγκουδάκη, 1993· 
Lee, Kang-Young, 2009), στην εικονογράφηση (Ασωνίτης, 2002· Γρόσδος, 
2008), στον τρόπο προβολής της σχέσης μεταξύ επιστημονικής και σχολικής 
γνώσης (Κουλαϊδής, & Τσατσαρώνη, 2002), στη σχέση του με το Αναλυτικό 
Πρόγραμμα Σπουδών (Ferreira, & Morais, 2014· Su, Ya-Chen, 2006), στην 
αξιολόγηση των ερωτήσεων-εργασιών που περιέχει (Boers, Dang, & Strong, 
2017· Mishra, 2015· Αραβανή, 2009), στην ψυχοπαιδαγωγική του λειτουργία 
(Κουλουμπαρίτση, 2005).

4. Η έρευνα

4.1 Σκοπός και ειδικοί στόχοι της έρευνας

Λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα, η παρούσα έρευνα εστιάζεται στη 
μελέτη των Σχολικών εγχειριδίων του μαθήματος της Λογοτεχνίας στο Γυμνά-
σιο. Συγκεκριμένα, ερευνητικό πεδίο είναι τα Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτε-
χνίας της Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου. Στηριζόμενη και στην έρευνα που έχει διεξα-
χθεί σχετικά με τη μελέτη του Σχολικού εγχειριδίου της Λογοτεχνίας της Α΄ 
Γυμνασίου (Αραβανή, 2009) θέτει ως ειδικότερους στόχους:

α) την ανάλυση του περιεχομένου των εισαγωγικών σημειωμάτων: ως κεί-
μενων που δίνουν απλές πληροφορίες στον διδάσκοντα ή μεθοδολογικά εργα-
λεία της διδακτικής πράξης.

β) τη συγκριτική εξέταση των εισαγωγικών σημειωμάτων των δύο εγχει-
ριδίων: πόσο και πώς ανταποκρίνονται στη διαφορετική αντιμετώπιση των 
περιεχομένων σε κάθε τάξη, καθώς για τη Β΄ τάξη προτείνεται η θεματική δι-
άταξη της ύλης και για την Γ΄ τάξη προτείνεται η ιστορική διάταξη της ύλης, 
σύμφωνα με το ΑΠΣ/ΔΕΠΠΣ, (2003: 6-7).  

4.2 Παρουσίαση Σχολικών εγχειριδίων Λογοτεχνίας

Προβαίνοντας σε μια σύντομη παρουσίαση των εγχειριδίων της Λογοτεχνίας 
του Γυμνασίου παρατηρούμε ότι τα περιεχόµενα διατάσσονται στην Α΄ και 
Β΄ τάξη σε 10-15 θεµατικές ενότητες µε κέντρο τον άνθρωπο σε σχέση µε τη 
φύση, την κοινωνική ζωή, την παράδοση, την εθνική φυσιογνωµία, την ιστο-
ρική συνέχεια, τα σύγχρονα προβλήµατα, τον αγώνα για τη ζωή, τις µεγάλες 
αξίες, την αγάπη, τη φιλία και άλλα θέµατα σχετικά µε τα ενδιαφέροντα της 
ηλικίας των µαθητών. Αυτό συμβαδίζει και με τη θεματική οργάνωση που προ-
τείνεται στο Π.Σ. : «Με τη θεµατική οργάνωση επικεντρώνεται η προσοχή σ’ 
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ένα θέµα και στις πιθανές παραλλαγές του, µέσα από κείµενα διαφορετικών 
εποχών, συγγραφέων, γλώσσας ή και είδους. Η οργάνωση αυτή εξυπηρετεί ει-
δικούς στόχους, όπως π.χ.: - να κατανοήσουν οι µαθητές τη σηµασία που έχει 
κάποιο θέµα (ιστορικό, κοινωνικό, µυθολογικό κ.ά.) για τους ανθρώπους µιας 
εποχής ή ενός πολιτισµού, - να διαπιστώσουν τις αναλογίες ή τις διαφορές στη 
διαπραγµάτευση από τους διάφορους συγγραφείς, και να προσπαθήσουν, πιθα-
νώς, να τις αιτιολογήσουν, - να αναγνωρίσουν τη συνέχεια κάποιων θεµάτων 
µέσα στο χρόνο και να ανιχνεύσουν τη δυναµική της επιβίωσής τους» (2003: 
76). Στην Γ΄ τάξη, ενδείκνυται ιστορική - γραµµατολογική διάταξη των κειµέ-
νων σε συνδυασµό µε την ειδολογική κατάταξη και µε έµφαση σε µεγάλους 
σταθµούς της γραµµατείας µας (δημοτικά τραγούδια, κρητική λογοτεχνία, 
Νεοελληνικός Διαφωτισμός μέχρι και τη μεταπολεμική και σύγχρονη λογοτε-
χνία). Ανθολογούνται λογοτεχνικά κείµενα, ποιητικά και πεζά, θεατρικά, λαο-
γραφικά και παραµύθια, που επιλέγονται για τη λογοτεχνικότητά τους, για το 
περιεχόµενο και τη συµβατότητα µε την αντιληπτική ικανότητα των µαθητών 
κατά τάξη. Τέλος, τα σχολικά εγχειρίδια έχουν την εξής δομή:

• Αρχικό εισαγωγικό σημείωμα που αναφέρεται στην αντίστοιχη θεμα-
τική ενότητα

• Εισαγωγικό σημείωμα που αφορά στο λογοτεχνικό κείμενο
• Λογοτεχνικό κείμενο- ποίημα
• Ερωτήσεις- εργασίες
• Διαθεματικές εργασίες
• Βιογραφικό σημείωμα συγγραφέων- ποιητών

4.3 Μεθοδολογία έρευνας

Ως προς τη μεθοδολογία, αξιοποιείται η μέθοδος της ανάλυσης περιεχομένου 
(Berelson, 1952· Holsti, 1968· Krippendorff, 2004· Στογαννίδης, 2014)  για 
τη μελέτη των ΑΠΣ-ΔΕΠΠΣ και των εισαγωγικών σημειωμάτων με μονάδα 
καταγραφής το θέμα.

4.4 Αποτελέσματα - Κατηγορίες

Από την ανάλυση περιεχομένου των 136 εισαγωγικών σημειωμάτων προέκυ-
ψαν οι εξής κατηγορίες για κάθε σχολικό εγχειρίδιο ξεχωριστά, όπως φαίνε-
ται στον Πίνακα 1 και 2 και στη συγκριτική τους παρουσίαση, όπως δηλώνε-
ται στον Πίνακα 3: 
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Πίνακας 1

Πίνακας 2
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Συγκριτικός Πίνακας 3

4.4 Διαπιστώσεις - Σχολιασμός

Η πληροφορία για το «λογοτεχνικό είδος» κατέχει το μεγαλύτερο ποσοστό και 
στα δύο σχολικά εγχειρίδια, πράγμα που σημαίνει ότι εμφανίζεται σε όλα τα 
εισαγωγικά σημειώματα. Η γνώση του λογοτεχνικού είδους (ποίημα, δοκίμιο, 
μυθιστόρημα, διήγημα, επιστολή, παραμύθι) αναδεικνύεται σημαντική για την 
παραιτέρω αξιοποίησή του από τον διδάσκοντα και την ερμηνευτική προσέγ-
γιση του αποσπάσματος από τον μαθητή.

Στη δεύτερη θέση έρχονται «οι πληροφορίες για το έργο», καθώς και «η χρο-
νολογία έκδοσης» με ένα μικρό προβάδισμα στο βιβλίο της Γ΄ Γυμνασίου (97%), 
πράγμα που διευκολύνει τους μαθητές να εντάξουν το απόσπασμα σε ιστορικό και 
χρονολογικό πλαίσιο, απαραίτητο για την ερμηνεία του, ειδικά στην περίπτωση 
της ιστορικής οργάνωσης, που στόχος είναι να διαφανούν οι ποικίλες ιδεολογικές 
τάσεις και αισθητικές επιλογές που σχετίζονται µε το γενικότερο κλίµα της εποχής, 
όπως χαρακτηριστικά επισημαίνεται και στο Πρόγραμμα Σπουδών: «Μέσα από 
τη συνεξέταση αντιπροσωπευτικών λογοτεχνικών κειµένων µιας συγκεκριµένης 
ιστορικής περιόδου διαφαίνονται οι ποικίλες ιδεολογικές τάσεις και αισθητικές 
επιλογές που σχετίζονται µε το γενικότερο κλίµα της εποχής. Οι ειδικοί στόχοι 
που εξυπηρετεί µια τέτοια οργάνωση των κειµένων είναι: - ο προσδιορισµός των 
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πολιτιστικών χαρακτηριστικών µιας εποχής και η σύνδεσή τους µε το γενικότερο 
ιδεολογικό πλαίσιο, - η αναγνώριση των αισθητικών προτιµήσεων της εποχής και 
η αιτιολόγησή τους µε βάση ιστορικά στοιχεία, - η συνειδητοποίηση της συνέχειας 
µέσα στο πλαίσιο της παράδοσης και της αλλαγής» (Π. Σ. 2003: 76). Ενδεικτικά: 

«Το χρονικό του Παναγή Σκουζέ (1777-1847) γράφτηκε στις αρχές της δεκα-
ετίας του 1840 και ιστορεί τα πάθη του ίδιου, της οικογένειάς του, αλλά και των 
άλλων Αθηναίων, την περίοδο που τυραννούσε την πόλη ο χατζή- Αλής Χασέ-
κης, από το 1772 ως το 1796. Η επιδημία της πανούκλας, ο ξαφνικός θάνατος 
της μάνας του και η πτώχευση του πατέρα του έκαναν τον εντεκάχρονο Παναγή 
να διακόψη οριστικά τις σπουδές του και να βρεθεί κρατούμενος στη φυλακή....» 
(Παναγής Σκουζές, Ο βίος μου, Γ΄ Γυμνασίου)

Έπονται στην τρίτη κατά σειρά θέση «οι πληροφορίες για την ευρύτερη θε-
ματολογία του έργου», ενώ στην τέταρτη για «το περιεχόμενο του συγκεκρι-
μένου αποσπάσματος» με ένα μικρό προβάδισμα στο βιβλίο της Β΄ Γυμνασί-
ου (65,7%) και (85,1%) αντίστοιχα. Παρατηρήθηκε ότι δίνεται, κυρίως, στις 
περιπτώσεις δυσκολίας κατανόησης του περιεχομένου από τους μαθητές. Έχει 
υποστηρικτικό και διευκολυντικό ρόλο. Ενδεικτικά: 

«Το μυθιστόρημα της Αξιώτη Εικοστός αιώνας (1946) αποτυπώνει τις εθνι-
κές περιπέτειες από το 1916 ως το 1946, μέσα από τη ζωή της κεντρικής ηρω-
ίδας, Πολυξένης. Στο παρακάτω απόσπασμα τα βιώματα της Πολυξένης είναι 
στενά συνδεδεμένα με την εποχή, το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, την Κατοχή και την 
Αντίσταση, στην οποία μετέχει ενεργά, διακινώντας παράνομο Τύπο....» (Μέλ-
πω Αξιώτη, Από δόξα και θάνατο, Β΄ Γυμνασίου)

Διαφοροποίηση μεταξύ των εγχειριδίων διακρίνεται στην πέμπτη κατηγο-
ρία «κειμενική αξία- σημασία». Τα εισαγωγικά σημειώματα στο βιβλίο της Γ΄ 
Γυμνασίου (22,7%) αναφέρονται σε μεγάλο βαθμό στη σημαντικότητα των 
ανθολογημένων λογοτεχνικών κειμένων, στην ιδιαίτερη πολιτιστική τους αξία 
για την ιστορική και λογοτεχνική μας παράδοση. Ενδεικτικά:

«Ο Θούριος του Ρήγα είναι ο πιο διαδεδομένος προεπαναστατικός πατριω-
τικός ύμνος. Στους σαράντα πρώτους στίχους του εξαίρεται η ιδέα της ελεύθε-
ρης ζωής και αντηχεί το προσκλητήριο της επανάστασης σε όλους τους βαλκα-
νικούς λαούς και ιδιαίτερα στους Έλληνες, οι οποίοι δεσμεύονται με ιερό όρκο 
ότι θα αγωνιστούν, για να ελευθερώσουν το σκλαβωμένο γένος τους.» (Ρήγας 
Βελεστινλής, Θούριος, Γ΄ Γυμνασίου)

«Τα Απομνημονεύματα του Μακρυγιάννη γράφτηκαν από το 1829 ως το 
1850, αλλά εκδόθηκαν πολύ αργότερα, ενώ το κύρος του έργου ως τεκμηρίου 
εθνικής αυτογνωσίας και παράλληλα ως πεζογραφικού επιτεύγματος κατοχυρώ-
θηκε στα μέσα του εικοστού αιώνα...» (Γιάννης Μακρυγιάννης, Απομνημονεύ-
ματα, Γ΄ Γυμνασίου)
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Τέλος, η μεγαλύτερη διαφορά φαίνεται στην κατηγορία «έμμεση διδακτική οδη-
γία», όπου το προβάδισμα δίνεται στο βιβλίο της Γ΄ Γυμνασίου (56,1%). Φάνηκε 
ότι τα εισαγωγικά σημειώματα παρέχουν περισσότερες διδακτικές- ερμηνευτικές 
κατευθύνσεις και λειτουργούν ως μεθοδολογικά εργαλεία για τον διδάσκοντα, 
πράγμα που διευκολύνει μεν τη διδακτική πράξη, δημιουργεί δυσχέρειες, όμως, 
στη δυνατότητα της ανοικτής λογοτεχνικής ανάγνωσης και πολλαπλής ερμηνείας- 
πρόσληψης. Ιδιαίτερα, αυτό εμφανίζεται στα εισαγωγικά σημειώματα των ποιη-
μάτων, ίσως λόγω του συμβολικού τους χαρακτήρα και της δυσκολίας που προκύ-
πτει από την ιδιαιτερότητα της συνυποδηλωτικής ποιητικής γραφής. Ενδεικτικά: 

«Στις έξι πρώτες στροφές από την ωδή «Εις Πάργαν», που έγραψε ο Κάλβος 
με αφορμή την παράδοση της Πάργας, περιέχονται τα βασικά γνωρίσματα της 
καλβικής ποίησης: θέμα εμπνευσμένο από τους εθνικούς αγώνες, υψηλός τόνος, 
κλασική αισθητική, αρχαιοπρεπής γλώσσα και ρητορικά σχήματα. Η ωδή περι-
έχεται στη συλλογή Λύρα (1824) και ανθολογείται εδώ με την πρωτότυπη ορθο-
γραφική της μορφή.» (Ανδρέας Κάλβος, Εις Πάργαν, Γ΄ Γυμνασίου)

«Η επίδραση της ελληνικής αρχαιότητας στη διαμόρφωση της νεοελληνικής 
ταυτότητας είναι ένα θέμα που έχει απασχολήσει πολλούς λογοτέχνες και στοχα-
στές. Ο Γ. Ρίτσος σε μια συμβολική αναπαράσταση της ιστορικής συνέχειας ανά-
μεσα στον αρχαίο και το νέο ελληνισμό, τοποθετεί ένα νέο Έλληνα στο κέντρο 
ενός αρχαίου θεάτρου και συσχετίζει την κραυγή εκείνου με την αιώνια αντή-
χηση του διθυράμβου. Το ποίημα ανήκει στη συλλογή Μαρτυρίες Α΄ (1963)». 
(Γιάννης Ρίτσος, Αρχαίο Θέατρο, Γ΄ Γυμνασίου)

5. Συμπεράσματα - Προβληματισμοί

Τα ευρήματα που προέκυψαν από τη μελέτη των σχολικών εγχειριδίων με ση-
μείο αναφοράς τα εισαγωγικά τους σημειώματα σε συσχετισμό με τη σκοποθε-
σία του μαθήματος της λογοτεχνίας επιτρέπουν τη διατύπωση της άποψης ότι:

• Τα εισαγωγικά σημειώματα στα σχολικά βιβλία της Λογοτεχνίας και των 
δύο τάξεων λειτουργούν κυρίως ως κείμενα που απλά παρέχουν πληρο-
φορίες στον εκπαιδευτικό και κατ’ επέκταση στον μαθητή σχετικά με το 
κείμενο (απόσπασμα- διήγημα- ποίημα) που ακολουθεί. Το συμπέρασμα 
της έρευνας συνάδει και με την έρευνα περί των εισαγωγικών σημειωμά-
των του σχολικού εγχειριδίου της Α΄ Γυμνασίου (Αραβανή, 2009: 190).  

• Είναι μέρος του ευρύτερου περικειμένου (paratext), «ενός συνόλου σημείων 
που παρουσιάζουν, πλαισιώνουν, απομονώνουν, εισάγουν, διακόπτουν ή 
κλείνουν ένα δεδομένο κείμενο» (Delcroix, & Hallyn, 2000: 237), τα οποία 
«αποτελούν προνομιούχο χώρο της πραγματολογικής διάστασης του έρ-
γου, δηλαδή της δράσης του πάνω στον αναγνώστη» (Genette, 1997: 9). 
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• Οι μεθοδολογικές- διδακτικές κατευθύνσεις προς τον εκπαιδευτικό, κα-
θώς και τα διευκολυντικά στοιχεία για την πρόσληψη και ερμηνεία του 
κειμένου είναι σε σημαντικό βαθμό περιορισμένα και αρκετά επιλεκτικά 
με μια κάπως παρεμβατική διάσταση- κατεύθυνση στο ζήτημα της ανα-
γνωστικής ερμηνείας και πρόσληψης. Μήπως, όμως, έπρεπε να συμβάλ-
λουν πιο καίρια στο ζήτημα αυτό;

• Ο τρόπος παρουσίασης των εξωκειμενικών πληροφοριών μέσω των εισα-
γωγικών σημειωμάτων δεν φαίνεται να προκαλεί το αναγνωστικό ενδια-
φέρον των μαθητών. Μήπως η απλή καταγραφή πληροφοριακού τύπου 
στοιχείων θα μπορούσε να αντικατασταθεί από πιο σύγχρονες μορφές 
παρουσίασης μέσω διαγραμμάτων, εννοιολογικών χαρτών ή διερευνητι-
κών ερωτήσεων, ώστε να αποτελούν ένα ακόμη κίνητρο για έρευνα και 
προσωπική ενασχόληση;

• Η στάση των εκπαιδευτικών προς τα εισαγωγικά σημειώματα αποτελεί 
πρόταση για περαιτέρω έρευνα, με δεδομένο ότι έχει διαφανεί πως σε 
ποσοστό 95% τα αξιοποιούν «πολύ» ή «αρκετά», προκειμένου να διευ-
κολυνθεί η πρόσληψη του κειμένου, χωρίς να έχει διευκρινιστεί ποια από 
τα στοιχεία τους (πληροφοριακά ή μεθοδολογικά) αξιοποιούν περισσό-
τερο (Αργυροπούλου, 2009). Μήπως το ποσοστό αυτό υποδηλώνει την 
έμφαση στο «τι» των κειμένων και όχι στη «διάδραση» των μαθητών με 
το κείμενο (Iser, 1980) στη διδακτική πράξη;

6. Εν κατακλείδι

Το σχολικό εγχειρίδιο αποτελεί σημαντικό εργαλείο για τον εκπαιδευτικό και 
παράγωγο της εκπαιδευτικής πολιτικής, των Αναλυτικών Προγραμμάτων και 
της στοχοθεσίας τους. Η λογοτεχνία, όμως, ως αντικείμενο διδασκαλίας, δεν 
συνδέεται με τη χρησιμότητα και την ανάγκη. Δεν συγκροτείται από ένα σύ-
νολο δεδομένων, που η διδασκαλία τα επιλέγει και τα οργανώνει με σκοπό να 
τα κάνει προσιτά (Φρυδάκη, 2003).  Γιατί, η διδασκαλία της λογοτεχνίας είναι 
αυτή που μπορεί να μετατρέψει τη διαδικασία παθητικής πρόσληψης της γνώ-
σης σε μια διαδικασία ενεργητικής συμμετοχής των μαθητών και δημιουργι-
κής έκφρασης της προσωπικότητάς τους (Αραβανή, 2012). «Ξυπνάει τη θέα 
του ευρύτερου κόσμου, τον συλλαμβάνει στην πολυπλοκότητα και τη συνθε-
τότητά του, συμβάλλει να έρθουμε σε επαφή με αυτόν, καθώς έχουμε μείνει 
στη μοναξιά του ξεκομμένου ατομικού εαυτού μας» (Αραβανή, 2007: 821). 
«Η Λογοτεχνία δεν προβάλλεται πια για τη Λογοτεχνία την ίδια αλλά για τους 
αναγνώστες-μαθητές που αντιλαμβάνονται τη σημασία της για τους εαυτούς 
τους και μπορούν να προχωρήσουν μακριά από κυρίαρχα κοινωνικά και πολι-
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τισμικά στερεότυπα στη δια-μόρφωση μιας νέας υποκειμενικότητας, διευρυ-
μένης και βασισμένης σε μια συνείδηση διαπολιτισμική» (Πασχαλίδης, 1999: 
320-22). Έτσι ο μαθητής- αναγνώστης «μπορεί πλέον να προχωράει σε μια 
αυτόνομη και αμεσότερα προσωπική ανάγνωση της λογοτεχνίας απαλλαγμέ-
νος από προκαταλήψεις» (Μαλαφάντης, 2001: 33).

Ως εκ τούτου, χρειαζόμαστε σχολικά εγχειρίδια και Προγράμματα Σπουδών 
που μέσα από την κατάλληλη επιλογή λογοτεχνικών κειμένων, την ποιότητα 
των εισαγωγικών σημειωμάτων και των δραστηριοτήτων να οδηγούν αποτε-
λεσματικά προς αυτές τις σύγχρονες διδακτικές κατευθύνσεις. 
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Abstract

This research focuses on the study of the Schoolbooks of the High School in 
the Literature Course. In particular, the field of research is the textbooks of B΄ 
and C΄ of High school. It sets out the following specific objectives: a) to ana-
lyze the content of the introductory notes: as texts giving simple information 
to the teacher or methodological tools of the didactic act; and b) to compare 
the introductory notes of the two textbooks: how they respond to the different 
treatment of the content in each class (thematic and historical matter layout). 
From the content analysis and the resulting categories it appeared that the in-
troductory notes of the textbooks are used as texts that simply provide some 
information to the teacher and the student about the literature texts and to a 
lesser extent as teaching and methodological guidance tools with reference to 
the special nature of the course of Literature.

Key-words: textbooks, curriculum, literature, teaching methodology
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